

# 2024·高原经济高质量发展回望

产业兴则百业兴,产业强则经济强。 2024年是实施"十四五"规划的关键

署、推进"四个创建"的攻坚之年。围绕创 新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念, 西藏提出40多项重点任务清单,确保高原 经济高质量发展实现新进展、取得新成 效,奋力书写中国式现代化西藏实践新

协调发展,激发结构之变。前三季 度,西藏全体居民人均可支配收入21777 元,同比增长8.1%,增速比全国平均水平 高2.9个百分点;城镇居民人均可支配收入 42766元,增长6.5%,增速比全国平均水平 高2.0个百分点;农村居民人均可支配收入 13547元,增长8.2%,增速比全国平均水平

绿色发展,撬动效能之变。截至8月, 我区生态文明高地建设14个项目已全部 开工,落实投资76亿元。命名第三批自治 区生态文明建设示范区2203个,启动第四 批自治区生态文明示范区创建。七地市 空气质量优良天数比例96.9%,主要江河 湖泊水质达到或优于Ⅲ类水体比例达 100%,土壤环境总体稳定,全区生态环境 质量总体保持良好。

开放发展,助推格局之变。开放是西 藏高质量发展的必由之路。近年来,西藏 坚持扩大开放合作的"朋友圈"。据拉萨 海关统计,今年前三季度,西藏外贸累计 进出口84.36亿元,同比增长10.2%,增速 高于全国水平。其中,出口74.55亿元,增 长4.2%;进口9.81亿元,增长96.3%。

共享发展,加速福祉之变。近年来, 我区坚持把群众身边的小事当作党委、政 府的大事来抓,深入实施"十大民生工 程",不断增进民生福祉,提升各族群众获 得感、幸福感、安全感。今年全区新建续 建保障性安居工程3.95万套(户),改造老 旧小区38个。城乡居民普通门诊起付标 准降低至年度累计50元,报销比例60%; 门诊特殊病涵盖36大类51个病种,报销比 例达90%。

**尚都市察雅县荣周乡手エサール西在制作藏式皮箱。** 本报记者 次仁平措 収

之年,也是落实自治区第十次党代会部

创新发展,引领动力之变。近年来, 我区不仅重视科技创新政策的指引,更致 力于打造具有地方特色的产业体系,发挥 科技创新在推动经济社会发展中的核心 作用。一批批数字企业落地西藏,目前规 上数字经济企业达57家。今年前三季度, 西藏数字经济核心产业增加值突破200亿 元,近3年西藏高新数字产业增速年均达 14%以上。

高1.6个百分点。

# 文化旅游



2024中国国际旅游交易会上,阿里地区文化和旅游局在现场进行阿里文化旅 本报记者 旦增兰泽 摄

#### 交通运输



自治区交通运输厅交通运行指挥中心工作人员对路况进行 本报记者 **丹增群培** 摄

### 民生



阿里地区札达县九年一贯制学校的学生在操场上踢足球。 本报记者 次仁平措 本报通讯员 刘晓东 摄



拉萨市曲水县三有村藏鸡养殖合作社工作人员在饲喂藏鸡

本报记者 唐斌 摄

## 藏医药事业和产业



昌都市光宇利民药业有限责任公司的工作人员在藏药制作流水线上 工作。 本报记者 **丹增群培** 摄

# 外贸



山南市琼结县白那村50 兆瓦光伏储能项目(航拍)。 本报记者 旦增兰泽 本 通讯员 伦珠泽仁 摄

